

Ζητεί να τραπή εις άτακτον φυγήν. Ο πρόεδρος του समाτείου κείται ήδη επί του λιθοστρώτου, συντετριμμένον έχων τον ένα του πόδα! . . . .

Τί εσήμαινεν άρα η βόμβα εκείνη, και τίς ο σφενδονίσας αυτήν τολμητίας κατά του πανηγυρίζοντος λαού; Μήπως τα τέχνα του Βορξ άπαυδήσαντα εν τῇ άνίσω πάλη κατ' άμειλίχτου τυραννίδος, διεσπάρησαν άνα την γῆν πάσαν όμόσαντα τον όλεθρον των άπανταχοῦ θνητών, ἢ μήπως εις τα είδη των τεργεσταίων έμπορευμάτων δέον να συγκαταλογισθῶσι και αι μηδενιστικαί βόμβαι;

Όχι! ουδεμία γωνία τῆς γῆς δύναται να πανηγυρίξη την **Έλευθερίαν** όπόταν παρὰ τους πόδας αυτής κείται άνθρωποι φέροντες εις τα στήθη των βαρέα σίδηρα! Ουδέ οι βασιλείς και οι αυτοκράτορες δύνανται να εορτάζωσι τας έπετηρίδας αυτών και τους γάμους και τα γενέθλια, όπόταν οι λαοί οϊτινες τους έστησαν εκεί επάνω, κλονίζονται εις τους πόδας των εκ χρονίας κυβερνητικῆς νόσου! Ουδέ το χρήμα να καίεται εις φωταφίαις και άλλας επιδειξείας άρχοντικας, όπόταν η χῆρα και το όρφανόν εν τινι ύγρῳ φωλεῳ άποθνήσκουν τῆς πείνης! και δέν δύνανται να εγειρώνται άψίδες και ήρῳα, ουδέ δι' άνθῶν να στρώνονται αι όδοι και οι διάδρομοι δια πλουσιών ύφασμάτων, όπόταν το ψυχος καταμαραίνει τα γυμνά μέλη του μικρού άγυιόπαιδος. Και δέν δύνανται άκόμη να σύρονται επί τεθρίππων άνθρωποι γαυριώντες, ουτε εις τας άγκάλας εταιρών να έντροφῶσι, ουδέ άμερίμνωσ να περιουέωσι, ουδέ εν τοίς θεάτροις να ένδιατῶνται, ουδέ εις παχέα στρώματα να χειλιζονται, όπόταν η ανθρώπιτης η πολλὰ πάσχουσα, ύφισταται όλας τας στερήσεις! Έάν ο όρθός λόγος δέν λύη το κοινωνικόν αυτό πρόβλημα, εάν αι τέχναι και αι επιστήμαι φθάνωσι μέχρι των ποδῶν αυτού και σταματῶσιν εκεί, εάν αι εφευρέσεις δέν δύνανται πλείυτερον, η βόμβα, ναι, η βόμβα, θα εκρήγνυται εκάστοτε πρό των ποδῶν μας και το έγχειρίδιον δέν θα κρυβῆ εις την θήκην!

Η γῆ δέν επλάσθη δια να την νέμεται εις, και έννενηκοντα έννεά να δουλεύωσι, ουδέ δια να την άπολαμβάνη εις και οι λοιποί να την καταρῶνται!

Έν ύσῳ ύπάρχουσιν άνθρωποι συνδεθέντες με τα έγκρατα τῆς γῆς πριν έτι άποθάνωσι, δια να εξαγοῦν τον άνθρακα και τα άλλα μέταλλα, εν ᾧ άλλοι άσφυκτιοῦν επί τῆς επιφανείας αυτής, και πειρῶνται να άνέλθουν εις τα αίθέρια· εν ύσῳ εις τους άγρούς οι άνθένται πλην των δένδρων φυτεύωσι και ανθρώπους δια να τους καρπῶνται και τους κλαδεύουν άσπλάγγως· εν ύσῳ εν τῇ βιομηχανίᾳ οι κεφαλαιούχοι μεταχειρίζονται εξ ύσου τας σιδηράς μηχανάς και τα σάρκινα σώματα, εν ύσῳ η πείνα, το ψυχος και ο καύσων θα είναι ο κλήρος τῆς πολλῆς ανθρώπιτης, η δε κοινωνική πλαστικῆ διάκειται εν άνισοροπίᾳ καθῶς ο αίθῆρ πρός τον ἄδην, η βόμβα θα άντινάξη εκάστοτε το βαρὺ αυτής μέρος, το πιέζον, το καταθλιβόν! Όταν δε εις όλα αυτά προστίθενται εθνικοί λόγοι, όταν η πανωλεθρία αυτή άποδίδεται εις κυβερνητικῆν άκολασίαν, τα βίαια μέσα δέον να εξηγῶνται άπαραλλάκτως, ὡς τα εκρυθμα φυσικά φαινόμενα όπόταν οι νόμοι τῆς φύσεως παραβιάζονται!

Και η προχθεσινή εκραγεΐσα εδῶ βόμβα ἦτο διαμαρτύρησις έντονος κατά τῆς εθνικῆς δῆθεν εορτῆς. Η πόλις τῆς Τεργέστης, πλην τῆς εθνικῆς ιδέας, εκπροσωπούμενης εδῶ υπό δρωντος ευαριθμου κόμματος, και ἦτις την σύρει, καθῶς τον σίδηρον ο μαγνήτης, πρός την

Ιταλίαν, καιτοι η γεωγραφική αυτής θέσις καθίστησιν την ιδέαν αυτήν, εν τῷ παρόντι τουλάχιστον, ιδανικήν, η Τεργέστη, λέγω, δυσφορεί κατά τῆς αὐστριακῆς κυβερνήσεως, ένεκα τῆς έμπορικῆς αυτής αδρανείας κατά τας τρεΐς τελευταίας δεκαετηρίδας, ἢν οι κάτοικοι άποδιδουσιν εις την άμεριμνούσαν αυτοκρατορίαν.

Άπό του 54 και έντεῦθεν το έμπόριον τῆς Τεργέστης όπισθοδρομεί. Τα αίτια του παραδόξου αυτού φαινομένου εν τῷ κεντρικωτέρῳ και έπισημοτέρῳ του Άδρία λιμένι δέν είναι δυσεύρετα. Τουναντίον ταῦτα άποδοτέον εις την έλλειψιν συγκοινωνίας! και ἴσως υμεΐς εκπλαγῆτε επί τούτῳ γιγνώσκοντες άφ' ενός τον στόλον του Λούδ ισόπαλον του Σεϋμούρ κατά τους τόνους, και άφ' έτέρου τον σιδηρόδρομον ὅστις συγκοινωνεΐ πλείυτερον παντός άλλου την Τεργέστη, μετὰ τῆς Αὐστρίας. Καί ὅμως τα άμύθητα πλούτη τῆς άτμοπλοικῆς εταιρίας και η άκατάπαυτος κίνησις του εν λόγω σιδηροδρόμου, φέρουν εις την φυσικωτάτην σκέψιν ότι τα δύο αυτά τῆς συγκοινωνίας μέσα είναι τα μοναδικά εδῶ, τα προνομιοῦχα, τα άπηλλαγμένα συναγωνισμοῦ, τα καταθλιπτικά έπομένως του έμπορίου και τῆς βιομηχανίας δια τῆς υπερτιμήσεως των ναύλων. Βαθμηδόν και κατ' ολίγον η Τεργέστη όπισθοδρομει εις τον κερδοσκοπικόν αυτόν άγῶνα, ενῶ πολλοί λιμένες και άλλα έμπορικά κέντρα έβαινον γοργῶ τῷ ποδί· τότε δε μόνον εξηγήρη του ληθάργου, όταν η Φιοῦμε, το Άμβούργον και άλλα δευτερεύοντα έμπορικὰ σημεΐα άπερρόφων την έμπορικῆν αυτής πρωτοβουλίαν. Και τίς θα το πιστεύσῃ; η τε εισαγωγή και η εξαγωγή πάντων των έμπορικῶν ειδῶν ενεργεΐται εις τους εν λόγω λιμένας με δύο και τρία τοίς εκατόν έλασσον του τῆς Τεργέστης· η εξαγωγή ακόμα τῆς σακχάρους παραγομένης εν τῇ Κροατίᾳ ενεργεΐται κατά πολὺ σήμερα δια του Άμβούργου. Και είναι μὲν αληθές ότι συν τῷ χρόνῳ και τῇ γενικῇ προόδῳ δέν ύστέρησαν αι μικραὶ αὐταὶ άνταγωνίστρια τῆς Τεργέστης, άλλ' η τελευταία αὐτη ουδέν βῆμα επί τα πρόσω έκαμε τῇ άρωγῇ τῆς κυβερνήσεως, άλλ' υπό μανδραγόρα καθῆυδε!

Όλην αυτήν την κακοδαιμονίαν τῆς πόλεως το ιταλικόν κόμμα εκμεταλλεύεται και επιρρίπτει εις την Κυβέρνησιν, παρορῶσαν τα τεργεσταία συμφέροντα, και άντιπράττει εις πάσαν αυτής άπόφασιν, και συνωμοτεΐ και διαβουλεύεται επαναστάσεις! Ένῶ η Κυβέρνησις τα ἴσα άντιπαρέχουσα, άμεριμνεΐ όλοτελῶς των συμφερόντων τῆς πόλεως, όμόσασα κατ' αυτής τον δια τῆς άτροφίας θάνατον, η την υποχώρησιν.

Ίδωμεν ποῦ θα καταλήξῃ ο άγών οὔτος.

### Κλωψτόκ.

Υ. Γ. Οι εθνικοί εδῶ προσέβησαν χθές και προχθές εις ζωηράς διαδηλώσεις κατά των Ιταλοφρόνων έχούσας μάλιστα επιθετικόν χαρακτήρα. Ευτυχῶς τα όπλα τῆς εκθέσεως είναι σύγχρονα του Γολιάθ και του Δαυΐδ.

### ΟΙ ΕΝ ΤΑΙΣ ΕΠΑΡΧΙΙΣ ΕΠΙΣΤΑΤΑΙ

παρακαλοῦνται να ένθυμηθῶσι τους λογαριασμούς των με το «Μη Χάνεσαι».